晤南非總統 提5建議推進兩國關係 南共護多邊主義



香港文匯報訊 據新華社報道,中國國家主席習近平當地時 間24日在比勒陀利亞同南非總統拉馬福薩舉行會談。兩國元 首高度評價中南傳統友好,就推進新時期中南全面戰略夥伴關 係達成重要共識,一致同意加強高層往來,深化政治互信,對 接發展戰略,推進務實合作,密切人文交流,讓兩國人民更多 享受中南合作成果。會談後,兩國元首共同見證了多項雙邊合 作文件的簽署,並共同會見了記者。

近平讚賞拉馬福薩為推動中 一 南建交和促進兩國關係發展 作出的重要貢獻。習近平指出,中 國和南非都是具有重要影響的發展 中大國和新興市場國家。建交20 年來,雙方致力於合作共贏、共同 發展,始終風雨同舟、休戚與共, 建立起真誠友好、相互信任、親密 無間的「同志加兄弟」關係。中南 關係實現了從夥伴關係到戰略夥伴 關係再到全面戰略夥伴關係的重大 跨越,給兩國人民帶來了實實在在 的利益。中方願同南方一道,以兩 國建交20周年為契機,相互支持 辦好今年金磚國家領導人約翰內斯 堡會晤和中非合作論壇北京峰會, 承前啟後,繼往開來,推動中南全 面戰略夥伴關係結出更多碩果,更 好造福兩國人民。

習近平強調,當前,中南關係正 站在新的歷史起點上。我願就推動 中南全面戰略夥伴關係深入發展提 出以下建議:

第一,雙方要加強高層往來,增 進政治互信,相互支持自主選擇適 合本國國情的發展道路,繼續在涉 及彼此核心利益和重大關切問題上 相互理解和支持,密切兩國政府、 立法機構等各領域交往,深化中南 黨際交流合作。

深化新經濟和朝陽產業交流合作

第二,雙方要加強在「一帶一 路」和中非合作論壇框架內合作, 點推進基礎設施建設、貿易投資、 生、推進社會轉型的努力。

帶,在合作中堅持以人民為中心, 早日落實雙方就便利人員往來、加體。 強文化和教育交流等達成的共識, 深化人力資源開發、旅遊合作,促 進民心相通。

作。中方願同南方加強執法能力建 這兩場重大活動。 設合作。

第五,雙方要密切在聯合國、二 等出席上述活動。

十國集團、金磚國家、氣候變化 「基礎四國」等多邊框架內協作, 共同維護多邊主義,反對單邊主 義、保護主義,推動國際秩序朝着 更加公正合理方向發展。

南方:與華共護發展中國家利益

拉馬福薩表示,南中人民傳統友 好,兩國建交20年來,南中關係 不斷鞏固發展,已超越雙邊關係範 疇,具有重要的戰略意義,在區域 和多邊層面開展了富有成效的合 作。兩國特殊友好關係使兩國人民 切實受益。南中繼續加強政治互 信、擴大務實合作、加強科技和人 文交流,深入推進全面戰略夥伴關 係,符合南方根本和長遠利益。南 非將繼續堅定奉行一個中國政策, 推動共建「一帶一路」框架內合作 取得積極進展,密切同中國在重大 國際和地區問題中的溝通和協調, 反對單邊主義,加強多邊主義,維 護發展中國家共同利益。

習近平指出,金磚國家領導人約 翰內斯堡會晤是五國去年開啟金磚 合作第二個「金色十年」之後首次 舉行領導人會晤,對金磚國家合作 具有特殊意義。我們要共同把握好 金磚合作大方向,不斷鞏固戰略夥 伴關係,發出堅持多邊主義的響亮 聲音,共同建設開放型世界經濟。 中方將配合和支持南非主辦約翰內 斯堡會晤取得圓滿成功。

習近平強調,發展同非洲國家團 對接發展戰略,深化新經濟領域和 結合作是中方長期、堅定的戰略選 朝陽產業交流合作,共享第四次工 擇。再過一個多月,我和拉馬福薩 業革命帶來的發展機遇。中方願重 總統將共同主持召開中非合作論壇 北京峰會。南非作為現任論壇非方 科技創新、金融等合作,支持南非 共同主席國,為論壇機制建設和中 政府發展經濟、創造就業、改善民 非友好合作作出重要貢獻。中方期 待屆時同論壇非方成員一道,共商 第三,雙方要拉緊人文交流紐 新時期中非友好合作發展大計,攜 手打造更加緊密的中非命運共同

拉馬福薩感謝中方支持南方辦好 金磚國家領導人約翰內斯堡會晤, 期待出席中非合作論壇北京峰會, 第四,雙方要加強安全執法合 表示將同中方密切配合,共同辦好

丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰



中南關係「節點意義」 助金磚合作升層次





開始了對南非的第三 間。」

次訪問。除了國事訪問外,25日習近平還 將出席在約翰內斯堡舉行的金磚國家峰會。 北京學者認為,中南關係具有「節點意 時在金磚國家峰會、G20等國際平台中,中 南溝通協調對國際事務也起到了推動作用。

前駐南非大使劉貴今表示,近年來中南兩 國雙邊關係發展良好,實現了由夥伴關係到 戰略夥伴關係再到全面戰略夥伴關係的重大 跨越。中國對南非投資不斷增多,兩國政治 互信也在增強。

劉貴今認為,中南關係的良好發展既有 歷史土壤,也有現實原因。「南非前總統曼 德拉曾說過,他一直把中國革命視作南非反 種族隔離運動的鼓舞與支持。而如今,南非 現任領導人十分重視中南關係,希望借鑒中 國的發展經驗。」劉貴今認為,南非在非洲 具有很大的影響力和號召力,中南關係對中 非關係發展具有引領和示範的作用。

浙江師範大學非洲研究院院長劉鴻武認 為,中南關係的節點意義還在於「中國希望 把對非合作與金磚合作有機打通,形成中國 對發展中國家的全方位合作平台。中非合作

可以借助金磚合作提升到更高層次,中非合 作又可為金磚國家合作開闢更廣闊的空

具共同利益 衛貿易自由

劉貴今說:「美國此輪發動的貿易戰 義」,對中非關係具有引領和示範作用,同 對所有金磚國家都有影響,因此,從捍衛貿 易自由主義的層面來講,金磚國家是有共同 利益的。因此,本次金磚峰會除了塑造『第 二個黃金十年』外,反對貿易保護主義是應 有議題。」

> 劉貴今表示,從會議籌備和目前看到的 新聞來看,金磚國家非常可能借此機會就捍 衛貿易自由主義發出明確信息。 ■中通社



■中國對南非投資不斷增多。 圖為遊客在約 翰内斯堡以支付寶付款。 資料圖片

「黄金之城」約翰內斯堡



於本月25日至27日在南非約 翰內斯堡舉行。

約翰內斯堡是南非最大城市,位於東北部法爾河 上游高地,由於該城是為開採黃金而建立的,故被 稱為「黃金之城」。1880年,這裡只是一 場。1886年,這裡建成一座探礦站。隨着金礦的 發現和開採,昔日的農場逐漸發展為城市。如今, 約翰內斯堡已成為非洲最發達的城市之一,交通便 利,風景優美。

約翰內斯堡附近綿延240公里地帶內有60多處 金礦,周圍還有眾多工礦業城市,其工業產值佔南 非工業總產值的一半左右,約翰內斯堡股票交易所 更是世界十大金融市場之一。

2011年,約翰內斯堡入選非洲最有魅力城市。 2017年8月,金磚國家新開發銀行非洲區域中心 落戶於此。約翰內斯堡還是南非華僑華人最集中的 地區。

香港文匯報訊(記者 李理 南 非報道)「金磚國家在非洲:在

第四次工業革命中共謀包容增長 和共同繁榮」是金磚國家領導人 約堡會晤的主題。在五國元首會 晤前夕,多名中外智囊在約堡向 香港文匯報指出,新科技革命不 僅重構全球創新版圖、重塑全球 經濟結構,更以顛覆性的方式撬 動國家治理模式轉變,倒逼國際

合作機制改革。 在國際形勢面臨百年之未有變 局的時代,中國國際問題研究院 院長戚振宏直言,全球治理內容 多,世界和平赤字、發展赤字、 治理赤字、信任赤字日益凸顯 氣候變化、環境污染、能源危 機、疫病傳播等全球性問題日益 蔓延,「這促使我們思考,如何 順應新科技革命浪潮,用好科技 手段,駕馭好變革力量,推動建 立更加公正合理、普惠均衡的全 球治理體系。」

小國全球化獲益難度增

戚振宏告訴香港文匯報記者 説,在國際層面,新技術做大全 球化蛋糕,也放大局部失衡。具 體來看,新技術提高勞動生產 率,創造更多財富,開闢新的跨 國合作空間,推動網絡安全管 理、物聯網建設、大數據治理。 與此同時新技術也拉大差距,激 化國際競爭。原有分工體系被打 破,有些勞動密集型產業轉向具 備大規模智能生產線的國家,而 不是勞動力價格低廉的發展中地 區。發達國家以加強知識產權保 護為借口,遲滯技術轉移。中小 發展中國家搭乘全球化順風車的 難度增大。「金磚國家具備較好 的產業基礎與科技創新條件,年 研發投入約佔全球的17%,有能 力第一時間參與新科技革命。」

HH

和戚振宏的看法一致,印度德 里大學的教授Madhu Bhalla説, 目前全球化已經進入到以人工智 能為代表的3.0時代。依靠低工 資成本獲取發展優勢的發展中國 家面臨挑戰,像金磚這樣的國際 新興多邊合作力量需要將提升人 力資本、維護環境可持續發展作 為優先發展目標。最為重要的 是,全部金磚國家需要協同一 致,把科技創新視為第一生產 力。

BRICS 10TH BRICS SUMMIT www.brics2018.org ta O RESIGNA 金磚國家領導人會晤 主會場。 香港文匯報記者李理、攝



■彭麗媛參觀法維女子中學。新華社

當地時間23日 上午,中國國家

加薩博區的法維女子中學。 彭麗媛在盧旺達總統夫人珍妮特 陪同下抵達學校,受到盧旺達教育 部部長、加薩博區區長和法維女子

兩國元首夫人獻上鮮花。 參觀過程中,彭麗媛來到一個地 達地理知識。當老師問到對中國了謝。

參觀盧旺達女校 學生畫贈彭麗媛

解多少時,學生們爭先恐後舉手回 答:「中國人使用筷子」、「中國 有偉大的長城」、「中國國旗上的 五顆星代表團結」……彭麗媛不禁 誇獎同學們對中國的了解很多,並 向她們發出邀請:「希望你們將來 有機會到中國學習,中國人民歡迎

當彭麗媛走進學校大禮堂時,全場 數百名學生起立並熱烈鼓掌,歡迎中 國貴賓。同學們為彭麗媛呈上了一場 精彩演出:學校校歌合唱高亢激昂、 - 主席習近平夫人 中國經典名曲《茉莉花》悠揚嘹亮、 彭麗媛參觀位於盧旺達基加利北部 盧旺達民族舞蹈熱情奔放。彭麗媛不 斷為同學們的出色表演鼓掌。

演出結束後,彭麗媛向學校贈送 了一批教學用品,祝願學校越來越 好。一位同學向彭麗媛贈送了一幅 中學校長等熱情迎接。兩名學生向自己專門創作的畫像。彭麗媛高興 地接過畫像大加讚賞,親吻這位同 學的臉頰,並同她親切擁抱。彭麗 理課堂,老師正在講授中國和盧旺 媛對全校師生的熱情接待表示感 ■中新社

標行銀聯簽備忘錄 攜手促進中非經貿

香港文匯報訊 據中新社報道,南非標準 銀行集團與銀聯國際戰略備忘錄簽署儀式當 地時間23日在約翰內斯堡舉行,雙方此次 卓瑜介紹,標準銀行集團與銀聯國際合作 攜手旨在促進中非經貿往來。

(Tshabalala) 表示,中國在非洲大陸經濟 發展建設方面發揮着重要作用,中國對非投 資不斷增加,同時也有越來越多的非洲企 業、個人與中國開展廣泛合作交往。標準銀 行與銀聯的合作關係可溯至8年前,雙方持 續在支付渠道領域促進中非間經貿往來,此 次戰略合作備忘錄的簽署對這一長期夥伴關 係具有里程碑式的重要意義。

進一步服務中非支付暢通

中國銀聯董事長葛華勇表示,雙方此次 合作將進一步服務中非支付暢通,雙向支持 中非經貿和人員往來。以受理和發卡業務為 基礎,銀聯還將與本地機構廣泛合作,從非 洲支付產業發展特點和當地消費者的實際需 求出發,加快落地銀聯二維碼、銀聯跨境 B2B支付平台等創新產品,支持非洲各國低

成本、廣獲益地發展普惠金融。

標準銀行集團中非銀行業務部總經理羅 的不斷深入體現了標行對服務中非經貿合 標準銀行集團首席執行官塔沙巴拉拉 作走廊的戰略性重視。在專門打造的中非 銀行業務部努力下,標行致力於為中資企 業進入非洲、非洲企業走向中國提供全方 位諮詢服務與金融解決方案,並為中資機 構、華人華僑在非洲的經營、工作、生活 提供金融便利。

金磚銀行貸23億予南非項目

另據路透社報道,金磚國家新開發銀行 (NDB) 已批准向南非能源項目、以及中 國的一個交通項目各提供3億美元貸款。

NDB在一份聲明稿稱,向南非提供的3 億美元(約合23.54億港元)貸款,將通過 南非開發銀行提供,並將側重於減少二氧化 碳排放和提高能效的項目。而提供中國的3 億美元貸款將用於洛陽市的一條新地鐵線。 隨着這兩項目的批准,NDB的貸款組合規 模超過57億美元。